

写在前面

11月10日上午,国务院新闻办举行新闻发布会,发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书,并介绍有关情况。党的十八大以来,西藏广大军民合力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,将四件大事作为全局性定位、全方位要求、全过程引领,努力拼搏、开拓进取,各项事业取得全方位进步、历史性成就。

做法。前不久,“科创中国”以防减灾灾协同创新为主题的研讨会在西藏拉萨成功举办。100多位参会军地代表围绕四件大事各抒己见,共同探讨西藏防灾减灾救灾等应急工作的特点规律、发展方向,探讨以双拥为载体全力抓好四件大事全面落实的方法途径,并采用线上线下相结合的形式,通过“科创中国”平台同步直播,让更多人从新时代西藏的发展与进步中把握新时代双拥工作趋势,争取更大作为。(汤音子执笔)



图①:在驻地乡村振兴实践中,西藏拉萨警备区官兵积极参与,主动作为,帮助乡亲们搭建蔬菜大棚,提高种植技能。朱辰摄



图②:2023年3月,由西藏拉萨警备区援建的拉萨第一小学举行“八一爱民学校”挂牌仪式。警备区官兵与师生共同在新建成的国防教育馆开展国防教育活动。余鹏摄

老兵护边打头阵

军民联防队遍布世界屋脊

平均海拔超过5000米的西藏日喀则市萨嘎县昌果乡,活跃着一支由百余名普通牧民组成的护边联防队。今年4月,26岁的退役军人索朗次仁加入护边联防队。他说:“我周围的朋友几乎都加入了,我更应该参加。”

在西藏边检站阿里噶尔边境管理大队,民警张思祖与我们聊起了戍边故事。2011年,他放弃读博机会,主动选择到边防工作,如今踏雪卧冰守边护边已十余载光阴。

“他是军人后代,也是接力戍边的‘藏三代’!”张思祖的同事介绍,他们中有不少退役军人和军人后代,张思祖的外公且真曾参加1950年的昌都战役,是经历和平解放西藏的第一代革命军人;父亲是首批驻守西藏的中国人民解放军武装警察部队的一员;母亲也是一名军人,曾在原成都军区总医院西藏分院工作。

一代代官兵驻藏、护藏、建藏,倾情倾力付出,兴建第一条公路、第一所学校、第一个机场、第一座电站等重要基础设施,由此赢得西藏人民信军、爱军、拥军的情感认同和自觉行动。放眼西藏,由退役军人、军人后代参加的军民边防护边联防队遍布世界屋脊。

在墨脱县德贡村,村民和官兵一起巡逻。门巴族民兵连长卫军曾在林芝军分区某边防连服役,1991年退役,在这里安家落户。卫军带领世代居住于此,以打猎为生的村民巡边护边,他们熟悉这里的山路,掌握生火、取水等野外生存技能,经常为附近巡逻的驻军官兵提供帮助。

“军民本是一家人。”大草场见证《洗衣歌》的新传承:子弟兵建设西藏、保卫西藏,许多农牧民感动之余,义务当起了部队驻训的引导员和巡护员。

“一村一品”见成效

乡村振兴成果惠及部队官兵

“牦牛肉干携带方便,营养美味!”今年初,西藏军区某边防团上等兵吴艳江在经历了一次5天4夜的巡逻后,对一路补充能量的牦牛肉干赞不绝口。近年来,该团推出“藏家食品进军营”爱民助民举措,既扩大了驻地特色产品销路,也方便了官兵战备执勤。

无独有偶。2023年春节,“墨脱戍边模范营”战士王斌权第一次在军营过年,第一次吃到驻地墨脱的美食。“这得益于藏家食品进军营。”炊事班班长方贵忠介绍,“战友们聚在一起,我特意准备了门巴手抓饭、墨脱石锅鸡,这些烹饪技术都是从老乡那里学来的。”

2021年底,受多种因素影响,位于西藏米林市东南的羌纳乡农产品销量大幅下滑,种植户焦急万分。第77集团军某

旅得知后,以农牧民合作社为依托,从后勤采购资金中划拨专项经费用于采购当地蔬菜,建立“从田间地头直达官兵餐桌”的农产品长期供需关系。军需营房科助理员谭必仪介绍,该旅按照“一村一品”的发展思路,与村民共建军地蔬菜大棚,优化种植技术,形成规模效应,军营超市还专门开辟“藏货特产专区”。当地政府加强冷链物流、农产品零售终端等环节建设,及时确定了“藏货进军营”特色产品20余种。

西藏军区某边防团和山南市隆子县玉麦乡政府共同打造4个1000平方米的温室大棚,官兵传授种植技术,4名玉麦乡群众应聘上岗担任温室管理员。西藏自治区农业农村厅领导介绍,2021年以来,全区6172个新型农村集体经济组织都能为部队驻训提供农副产品保障。

共绘雪域高原新图景

——西藏军民以双拥为载体全力抓好四件大事见闻

尹春玲 黄荣建 本报记者 郭丰宽



湿地又见新物种

迷彩身影投身生态文明建设

“退役回来,我又看见了记忆中的候鸟,被眼前的景象震撼了。”在拉萨市林周县,退役士兵次仁苍决说,“漫山遍野都是候鸟,除了黑颈鹤以外,还有斑头雁、黄鸭等。”据悉,自2020年底林周县两支黑颈鹤民兵巡护分队挂牌成立以来,来此过冬的候鸟数量明显增加。

前些年,原十八军一位老战士给有关领导写信,建议驻西藏部队积极参与地方植树造林工程建设。万亩“国防林”启动建设10余年来成效显著,“哪里军民一家亲,哪里绿树成荫”成为西藏军民的共识。

进入新时代,驻西藏部队积极组织官兵全力支援“绿色拉萨”和“两江四河”等重点生态工程建设,植树15万余棵,植草1300余亩,修筑沟渠40余公里。

今年2月2日世界湿地日,拉萨市生态环境局发布消息,目前全市已经监测到242种鸟类,89种动物,其中仅国家

一、二级保护动物就有17种。“军民共建生态文明,子弟兵功不可没!”分管双拥工作的市领导表示。

如今,雪域高原越来越多的珍稀动物回归人们的视野,高原生物多样性在加速恢复。黑颈鹤由不到3000只上升到11000多只,藏羚羊由7万多只上升到30多万只。全国第二次陆生野生动物资源调查发现白颈猕猴等新物种5个,东歌林莺等中国新记录物种5个,曾被国际社会认为已绝种的西藏马鹿“失而复得”。“美丽西藏建设”正在释放生态红利,“生态文明高地”建设全面提速。

这些成果的取得,离不开那些迷彩身影对“生态”和“绿色”的守护。林芝军分区结合部队巡逻执勤任务,安排56名营连骨干担任编外护林员,每月还联合驻地开展“建设美丽乡村”活动,与村民一起保护环境、植树造林。

应急救援成合力

军地联动强边基础越夯越实

前不久,两条消息引起业内人士高度关注:“西藏航空应急救援基地”揭牌仪式在拉萨举行;西藏和青海消防救援总队联合召开青藏片区跨区域应急救援联动联战协作第一次联席会议。西藏自治区应急管理厅有关领导表示,伴随“全灾种、大应急”工作积极推进,军民将从中共同受益。

2020年8月,西藏自治区党委召开常委会议,专门研究解放军和武警部队参加应急救援行动对接办法,明确军地双方将在灾害监测预警、灾情动态通报、任务需求对接、联动联动协调等方面,进一步加强科学化、制度化、常态化对接,切实实现军地指挥机构互联互通、信息共享,促进军地应急力量有机融合,不断提升军地联合应对突发事件的能力。

时隔3年,今年10月,由中国科协科

技创新部等单位发起,以“科创中国”防灾减灾协同创新为主题的学术研讨会在拉萨举办。军地100余位代表共同把脉西藏防灾减灾救灾等应急工作,军地联动,共同夯实强边基础。海军研究院研究员、中国工程院院士邱志明在致辞中说,防灾减灾,科技创新能够为我们提供更多手段和方法,帮助我们更好地应对灾害和突发事件。军事科学院首席专家、博士生导师游光荣提出,应当强化党委统一决策、军地协同调度机制,尽快构建基于“数据+因果”的决策评估模型。

在军地专家指导下,今年武警西藏总队某部官兵中队发挥科技力量,严密组织开展以模拟楼房坍塌导致人员被困为背景的夜间训练,显著提高了应急救援能力。

见证者说

生态好军民乐

■西藏军区某旅少尉排长 李铭泓

在和煦阳光照耀下,冬日的拉鲁湿地远处传来几声悠长的鸟鸣,又一批候鸟来到这里过冬。

被誉为“拉萨之肺”的拉鲁湿地,位于拉萨市北郊。2021年9月,我毕业后被分配到现在所在单位,部队驻地就在拉鲁湿地附近。听老兵们讲,这里曾是拉萨市重点治污区域。近年来,部队积极支持和参与驻地生态建设,官兵定期清理湿地周边白色污染物,为附近小学生及社区居民开展形式多样、内容丰富的宣传活动。官兵们还在营区周边放养小鱼、小虾,播种青稞、土豆等,便于候鸟觅食。冬季的拉鲁湿地晴空如洗,一片片芦苇随风摇曳,景色怡人。

大协同都受益

■中国科学院地理科学与资源研究所研究员 王振波

“群力谁能御,齐心石可穿。”青藏高原地处西南边陲,平均海拔4000米以上,是我国面积最大、世界海拔最高的高原,被称为世界屋脊、地球第三极。在雪域高原开展应急救援,面临的诸多困难可想而知。加强军地协同,既非常迫切又十分必要。

近年来,军地抓住“数字西藏”“智慧西藏”建设的宝贵机遇,将部队作战勤务指挥系统与公安天网、地震台网、气象、交通等实时数据模块对接,实现与地方同步感知灾情,助力抢险救灾快速响应。大协同都受益,我们在课题攻关中发现,军地定期联合演练,重点围绕指挥系统搭建、灾情预警监测、救援力量协同展开,显著提高了应急救援速度和效率。



下图及题区摄影:王乾、林茂、吕繁亮 本版制图:唐硕

军民携手 强边富民

■军事科学院 于川信

近日,新时代边疆党建论坛在云南省西双版纳傣族自治州成功举办,而在东北地区,10座沿边口岸城市冰雪游热度正浓。

从西南到东北,新时代固边、稳边、兴边建设的成就缀珠成链,强边富民的伟大实践启示我们,“人民群众对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。

强边富民,加快边境地区全面发展,事关民族团结、边疆巩固、各民族共同繁荣和中华民族伟大复兴。党的十八大以来,“治国必治边、治边先稳藏”的战略思想,为新时代强边富民提供了根本遵循,指明了方向。

边境兴则边疆兴,边民富则边防固。边境地区是国家安全屏障的第一道防线,也是国家长治久安和繁荣发展

的重要基础。近年来,边境地区先后开展了“创建国家固边兴边富民行动示范区”“边境小康村建设”“现代化边境幸福村建设”等系列工程,各族群众争做神圣国土守护者和幸福家园建设者,边境地区展现出边民富、边关美、边疆稳、边防固的景象。

强边富民需要军地齐心协力,共同发力。我们必须在党中央的坚强领

导下,充分发挥各级政府的主导作用,发挥解放军和武警部队的主力军作用,调动全社会的力量,打造新时代的边境幸福线。这就意味着,需要在一体化边境建设发展的政策制度标准上先行一步,在一体化边境建设发展的管理体系上下足功夫,在一体化边境建设发展的协调机制上锐意创新,以确保各项建设能够统一对标、科学评

估,军地分工明确、各司其职,有严格约束要求,有能力指标考核,切实形成人为边境、处处为边境的价值理念和行为准则。

强边富民再进一步,任重道远。前些年,由国家民委联合国家发展改革委、财政部等部门倡议发起的兴边富民行动,在振兴边境、富裕边境的成功实践中,取得富民、兴边、强国、睦

邻的显著成效。进入新时代,我国边境建设步入从兴边到强边的快车道,同时又面临陆地边境线长、周边环境复杂、东西地理环境和南北气候差异较大的实际,呼唤我们深入学习贯彻党的二十大精神,在巩固提高一体化边境建设发展体系上下功夫,在形成强边富民的能力上想办法,走出一条具有新时代特点和中国特色社会主义的强边富民新路子。从这个角度来说,西藏以双拥为载体抓好稳定、发展、生态、强边四件大事全面落实,有普遍的启示和借鉴意义。

军地时评

